

创文明城市 做文明市民

市创文办将对创建工作重点部位进行实地模拟测评

□记者 王春霞

本报讯 市创文办9月8日晚发出通知,即日起,市创文办开始对全市社区(街道办事处)、政务大厅、集贸市场、所辖乡镇、窗口服务行业、辖区内大型商场超市等创建工作重点部位进行实地模拟测评。

此次模拟测评是根据全国文明城市提名城市创建工作安排,按照《创建全国文明城市实地考察测评内容标准及责任分解手册》(2020年8月版)内容标准进行。测评时间为2020年9月8日至20日。

此次模拟测评分为四个环节:一是自查整改。各区、各职能部门对照今年的《督导通报》指出的问题,对标《全国文明城市测评体系操作手册(2020版)》,进一步举一反三,深入开展问题查摆和整改。二是实地测评。市创文办组成若干模拟测评工作组,对全市社区(街道办事处)、政务大厅、集贸市场、窗口服务行业、所辖乡镇、大型商场超市、宾馆酒店等创建全国文明城市工作重点部位进行实地测评。三是现场评分。根据全国文明城市提名城市第三方测评评分标准,认真开展模拟测评,现场对测评部位按照测评标准打分。四是排名通报。全市实地模拟测评完成后,对全市社区(街道办事处)、政务大厅、窗口服务行业、集贸市场、所辖乡镇、辖区内大型商场超市、宾馆酒店等得分情况分别进行排名,排名结果在全市范围内进行通报,对问题较多的单位将进行曝光问责。

市创文办要求,各模拟测评工作组要坚持原则,严格标准,实事求是,客观公正。在检查验收中,要注意发现优、差两方面的典型,认真总结被测评重点项目的经验、好做法;对发现的问题要当场严肃指出,提出整改要求,并做好记录,向指挥部办公室做好汇报。

社区“文明户”下乡帮扶山村“贫困户”

□记者 杨元棋

本报讯 昨天,卫东区优越路街道地质社区“文明户”组成志愿者服务队,来到鲁山县董周乡兴龙岗村,帮助贫困户张套摘梨。

当天上午,地质社区的王晓、孙彩环、吴宜民、王桂森等“文明户”带着鸡蛋、牛奶、燕麦片等物品,来到兴龙岗村建档立卡贫困户张套家慰问并义务劳动。

“咱们都是从农村出来的,农民种点东西不容易,不能眼看着梨烂在地里。”王晓在梨园里摘梨,汗水湿透了衣背。平时,他热衷于社区建设,连续多年被评为“五星文明户”。

“天热,大伙儿歇会儿吧,吃口梨解解渴。”60岁的张套在给志愿者们打下手,他右臂残疾,前些年在政府扶持下种了7亩品种梨。平日,他和妻子王华利在家干农活,两个儿子在外地打工。前段时间,张套做了冠状动脉支架手术,身体大不如前。园子里的梨熟了,但人手不够,没办法采摘。

“咱们也就是出点力,不能让农民兄弟白忙活一年,我刚在微信家庭群里发了消息,让他们都买点梨。”67岁的王桂森也是“文明户”,平日里十分热心社区工作。年初疫情防控期间,王桂森表现突出,被评为优秀志愿者。

“前几天,我在微信朋友圈里转发了张套家的情况,社区很多居民给我留言,说要组队来帮忙。”地质社区居委会主任刘灿福说,9月7日上午,多名“文明户”来到办公室请愿,要下乡帮扶贫困户。经过商量,社区派出了4名“文明户”代表,为助力脱贫攻坚出力。



河西路绿树成荫,路面刚洒过水

背街小巷:处处刮起“创文风”

□本报记者 牛超 文/图

背街小巷作为城市的“毛细血管”,连接着居民小区和主次干道,也是城市基础设施建设的“重中之重”。

近年来,我市以创建全国文明城市为契机,大力实施背街小巷提升改造工程,不断满足人民群众日益增长的美好生活需要。

小巷环境大变样

9月9日上午,市区朝阳路南段,新华区湛北路街道文园社区的几位网格员手持小铲、喷壶,正在清理沿路家属院墙上的“牛皮癣”,间或向居民发放印有“平顶山市市民文明公约”的小扇子。

路边绿树成荫,不时有微风拂面,让人顿感舒畅。路边的围墙上每隔一段距离就设有“健康教育”“平顶山市市民文明公约”等宣传栏。

70多岁的丁素梅坐在院门口的休闲椅上乘凉。丁素梅家住市区朝阳路南段城专3号楼,紧邻朝阳路东侧,属于老旧小区。

丁素梅说,以前,因为年久失修,这里的人行道破损严重,路边河道护栏缺失,家属院通往门外人行道的斜坡坑洼不平……我市进行老旧小区改造后,将人行道重新铺设了地砖,对河道护栏、家属院门口的斜坡均进行了修整。家属院的外墙还进行了重新粉刷。

除此之外,社区还利用各家属楼外的边边角角,设置了休闲椅,建起了小花坛,种上了翠竹等绿植。

“自创文活动开展以来,我们每天都会组织网格员、志愿者深入背街小巷或家属院清理杂物、小广告,宣传创文知识,力争将创文之风刮进辖区的大街小巷。”文园社区负责人翟环说。

干净整洁人舒爽

市区建设路中段向北拐入慧源巷,入眼便是“文明健康,有你有我”、健康教育等宣传栏及社会主义核心价值观等宣传标语。三四米宽的道路干净整洁,没有车辆乱停乱放,一摞多租的一排行道树枝繁叶茂。巷子中间有一片空地,安装有健身器材,几位居民正在锻炼身体。

市区秀明街以前的圆门扒了,西侧的绿化带容易“藏污纳垢”也扒了,现在修了人行道,铺了红砖,安了路灯……

市区矿工路东段河西路宽三四米,人行道旁设置着隔离桩,路边家属院的墙上设有“卫东统战之窗”宣传版面,另一侧则竖着“公民道德规范”等宣传标语。一辆小型洒水车正在对此路段进行喷洒。坐在路边行道树下乘凉的市民张大爷说:“现在环境好了,出门都是景,哪儿都像公园,心情可好。”

在下张巷,居民李女士说:“以前,这儿脏乱不堪,自从创文后,这儿越来越干净了,我们住着也舒心。”

据新华区住建局市政建设办公室主任付延勋介绍,背街小巷是城市的窗口,是民之所聚、民之所生、民之所呼的地方。它不仅折射出一个城市的文明程度,也是对政府是否以人为本、造福百姓、改善民生的考量。去年以来,他们对辖区秀明街、自由街、春晖路等7条背街小巷进行了提升改造,还打通了新建路,西延至凌云路,有效改善了周边居民的出行、居住环境。

志愿者齐行动 公共设施更整洁

9月8日上午,市区诚朴路北段一公厕,多名志愿者忙着为公厕保洁。

当天,卫东区建设路街道黄楸树社区的志愿者对辖区多个居民院落和公共设施展开清理保洁行动,确保公共设施整洁便民。

本报记者 张鹏 摄

